

習近平考察海南五指山 看望黎族鄉親了解鄉村振興

「把所有精力用在讓老百姓過好日子」



▲4月11日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在海南省五指山市水滿鄉毛納村考察，了解海南鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接等情況。這是習近平向村民們揮手致意。
新華社

【大公報訊】中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平11日下午來到海南省五指山市，先後考察了海南熱帶雨林國家公園五指山片區、水滿鄉毛納村，了解海南保護自然環境和生物多樣性、鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接等情況。在水滿鄉毛納村，習近平走進黎族群眾家中看望，同村幹部、村民代表親切交流。習近平強調，黨沒有自己的利益，黨的領導幹部更不應該有自己的私利，要堅持黨的根本宗旨和黨的群眾路線，把所有的精力都用在讓老百姓過好日子。

▶11日下午，習近平在五指山市考察海南熱帶雨林國家公園五指山片區，了解海南保護自然環境和生物多樣性等情況。
新華社



綜合新華社、央視新聞報道：11日下午，習近平來到海南五指山腳下的水滿鄉毛納村。走進黎族群眾家中看望，同村幹部、村民代表親切交流。村廣場上，鄉親們熱情歡迎總書記到來。習近平對大家說，我們已經建成全面小康社會，接着要奔向現代化，推進共同富裕。鄉村振興工作要扎扎實實、踏踏實實做，首先要鞏固脫貧成果，鞏固住再往前走，同鄉村全面振興有效銜接。中國共產黨關心的就是讓全國各族群眾日子過得一天比一天好。黨沒有自己的利益，黨的領導幹部更不應該有自己的私利，要堅持黨的根本宗旨和黨的群眾路線，把所有的精力都用在讓老百姓過好日子。

「久久不見久久見，久久見過還想見。」2018年習近平總書記在博鳌亞洲論壇開幕式演講中引述的這首海南民歌，就是誕生在五指山的黎族村寨。靈秀的水土孕育豐厚的藝術。每逢豐收、新春佳節、「三月三」或貴客到來，黎族、苗族同胞相約來到村寨開闢之地，燃起火把，敲響銅鑼，跳起「打鹿舞」「鹿回頭」「椰殼舞」等歡慶舞蹈，唱起熱情的民歌，情意切切，喜樂融融。

國家公園建設是「國之大者」

人民安居樂業，生態保護、文化傳承、經濟發展相得益彰，就是鄉村振興最美麗的風景。黨的十八大以來，習近平總書記先後三次考察海南，除了五指山下的毛納村，他還去過三亞的玫瑰風情產業園、海口的施茶村石斛園，考察調研的

是當地的特色產業。

11日下午，習近平來到海南熱帶雨林國家公園五指山片區，沿木棧道步行察看公園生態環境。習近平強調，海南以生態立省，海南熱帶雨林國家公園建設是重中之重。要跳出海南看這項工作，視之為「國之大者」，充分認識其對國家的戰略意義，再接再厲把這項工作抓實抓好。

2021年10月12日，習近平在聯合國《生物多樣性公約》第十五次締約方大會上宣布：中國正式設立三江源、大熊貓、東北虎豹、海南熱帶雨林、武夷山等一批國家公園。從黨的十八屆三中全會首次提出建立國家公園體制，到主持召開會議審議通過《建立國家公園體制總體方案》等一系列方案，從2015年啟動國家公園體制試點，到2021年正式設立第一批國家公園，習近平親自謀劃、親自部署、親自推動國家公園建設。

海南熱帶雨林國家公園擁有我國分布最集中、保存最完好、連片面積最大的大陸性島嶼型熱帶雨林，也是全球生物多樣性保護的熱點地區。在海南熱帶雨林國家公園，這裏生長着846種特有植物、145種國家重點保護野生動物，生物多樣性指數與巴西亞馬遜雨林相當。為了高標準建設熱帶雨林國家公園，海南整合20個自然保護地，打通生態廊道，推進核心保護區生態搬遷。如今，公園內熱帶雨林面積佔比達73.89%，森林覆蓋率增長至95.85%，礦產項目已退出或不再開採，小水電有序退出。這一片獨一無二的熱帶雨林正在書寫國家公園建設的「海南樣本」。

鄉親們嘗到發展特色產業甜頭

【大公報訊】據央視新聞報道：毛納村是海南省五指山市水滿鄉毛腦行政村下轄的6個自然村之一，是五指山市首個鄉村旅遊示範點。村民主要經濟收入來源是種植茶葉和外出務工。

11日下午，習近平總書記來到海南省五指山市水滿鄉毛納村，了解該村鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接等情況。

村民王菊茹經營着一家手工製茶作坊，她說，毛納村的生活發生了翻天覆地的變化，鄉親們嘗到了發展特色產業的甜頭。毛納村所在的毛腦村駐村第一書記高力說，要在保護生態環境的同時發展茶葉、鄉村旅遊等特色產業，讓老百姓日子在鄉村振興中越過越好。

2018年4月，習近平總書記在海南考察時指出，鄉村振興，關鍵是產

業要振興。要鼓勵和扶持農民群眾立足本地資源發展特色農業、鄉村旅遊、庭院經濟，多渠道增加農民收入。如今的毛納村，不僅依靠茶葉這一特色產業致富，還在不拆房、不砍樹、不佔田的前提下，投入1200多萬元人民幣用於改善村內基礎設施和旅遊接待服務設施，大力發展鄉村旅遊業。

業要振興。要鼓勵和扶持農民群眾立足本地資源發展特色農業、鄉村旅遊、庭院經濟，多渠道增加農民收入。



▲11日下午，習近平在五指山市水滿鄉毛納村考察，了解海南鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接等情況。
新華社

「兩山理論」融入日常煙火 成生動實踐

【大公報訊】據央視新聞報道：4月11日，海南考察第二天，習近平總書記來到五指山市的海南熱帶雨林國家公園五指山片區和水滿鄉毛納村考察調研。

每到海南，必談生態。2013年4月，習近平總書記在海南考察時提出，青山綠水、碧海藍天是建設國際旅遊島的最大本錢。他希望海南為全國生態文明建設當個表率，為子孫後代留下可持續發展的「綠色銀行」。2018年4月，總書記再談「綠水青山就是金山銀山」。他說，青山綠水、

碧海藍天是海南最強的優勢和最大的本錢，是一筆既買不來也借不到的寶貴財富，要「像對待生命一樣對待這一片海上綠洲和這一汪湛藍海水」。

幾次赴海南考察，習近平總書記不僅點明海南的生態優勢，並且推動海南建設國家生態文明試驗區，開展海南熱帶雨林國家公園體制試點。對於為何選擇海南熱帶雨林國家公園進行試點，總書記給出了這樣的答案：「目的是要牢固樹立和全面踐行綠水青山就是金山銀山理念，在資源環境生態條件好的地方先行先試，為全國

生態文明建設積累經驗。」這次在海南熱帶雨林國家公園五指山片區考察，總書記強調，海南以生態立省，海南熱帶雨林國家公園建設是重中之重。要跳出海南看這項工作，視之為「國之大者」，充分認識其對國家的戰略意義，再接再厲把這項工作抓實抓好。

越來越青翠的五指山已經並將繼續證明：人不負青山，青山定不負人。五指山下，「綠水青山就是金山銀山」的「兩山理論」已經融入日常煙火，成為生動實踐。

瓊自貿港簽約43項目 投資逾140億

【大公報訊】據央視網報道：4月8日至12日，海南自由貿易港2022年重點項目簽約活動舉行，海南省多個市縣和園區的43個重點項目簽約，協議投資金額約145億元人民幣。

此次簽約活動中，海口、三亞、儋州（洋浦）、瓊海、文昌、萬寧、澄邁、陵水、昌江等市縣（園區）成功簽約，簽約項目涵蓋旅遊、智能物流、數字經濟、石油化工新材料、清潔能源、高端食品加工、深海裝備製造等領域，其中32個項目落地重點園區。海口簽約項目包括暉致醫藥有限公

司、晨光生物科技集團股份有限公司、國能遠海航運有限公司等企業和機構項目，涉及生物醫藥、高端製造、現代物流、數字經濟、離岸貿易等領域；三亞簽約項目中，星際熊華南文創中心、華品博睿三亞總部等項目深耕總部經濟，三亞崖州灣科技城簽約項目聚焦深海科技等方面；儋州洋浦簽約項目涵蓋食品加工、石化新材料、高端製造、風力發電、旅遊休閒等領域。

近期，海南省出台重大（重點）項目跟蹤服務工作機制，對重大（重點）項目實行「簽約、落地、投產、達效」

全生命周期的統籌服務，不斷營造國際一流的投資環境和安商穩商的良好氛圍，以全方位的服務進一步引商聚商。



▲海南自由貿易港2022年重點項目簽約活動海口專場現場。
央視網

雄安智能車聯網路試

【大公報訊】據新華社報道：雄安新區智能網聯汽車道路測試與示範應用日前正式啟動，將重點推動車車互聯、車路協同技術創新，打造更多的無人駕駛測試場景。

據介紹，首批測試在雄安新區容東片區選取6條共計25公里的道路，開展點對點線路運行測試，後續道路測試範圍還將不斷拓展。首批18輛無人駕駛汽車率先部署到位。年內，將有不少於100輛的各類型無人駕駛車輛開展道路測試和應用示範。通過測試，使人、車、路、物實

現實時互聯互通，構建實時感知、即時響應、智能決策的新型智能交通體系。雄安新區將推動數據全面開放共享，建立交通大數據庫，推動攝像頭、雷達、信號燈、高精度地圖等交通數據，以及脫敏後的車輛測試數據，在參與單位間共享共用，加速智能網聯技術成熟。

雄安新區將加緊數字道路、邊緣計算以及算力中心等基礎設施的建設部署，完善相關政策體系，為各類車企、科技企業開展關鍵技術攻關、新場景應用示範創造廣闊空間。